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У статті розкривається значення звукового аналізу слова в 
мовленнєвому розвитку дошкільників. Розглядаються основні етапи 
підготовки дошкільників до звукового аналізу слова, а також наводяться 
приклади ігор для навчання звукового аналізу слів старших дошкільників. 

Ключові слова: фонематичне сприйняття, звуковий аналіз слів, 
голосний звук, приголосний звук, склад, слово. 

Постановка проблеми. Запорукою когнітивного розвитку 
дитини дошкільного віку є оволодіння мовою та основами 
повноцінного спілкування з оточуючими людьми. Різні відхилення 
мовного розвитку негативно позначаються на сприйманні мови, 
висловлюванні власних думок, оволодінні знаннями, а також на 
формуванні особистості дитини. Останнім часом учителі початкових 
класів та шкільні логопеди відмічають зростання кількості дітей з 
вадами письма та читання (дисграфія, дислексія). Одна з причин 
пов’язана з несформованим фонетичним слухом у старших 
дошкільників. У зв’язку із цим більше уваги необідно приділяти 
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формуванню звукової культури мовлення та навчанню елементів 
грамоти старших дошкільнят у ЗДО. Заняття з навчання елементів 
грамоти у ЗДО допомагають підготувати дітей до навчання мови в 
школі, роблять їх перехід із дитячого садка до школи більш 
природним, підвищують інтерес дітей до процесу пізнання 
навколишнього світу, допомагають розвинути більш стійку увагу до 
мови, сформувати емоційно-вольові зусилля у дітей, вміння 
виконувати дидактичні завдання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні засади 
та практичні рекомендації з проблеми дослідження висвітлюються в 
працях багатьох відомих українських та зарубіжних педагогів, 
зокрема А. Богуш, Т. Александрової, Т. Ткаченко, С. Гордєєвої, 
О. Наумової, Г. Леушиної, Д. Ельконіна та інших. 

Мета статті – висвітлити роль ігрової діяльності у формуванні 
фонетичного сприйняття та звукового аналізу слова дітьми 
дошкільного віку. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Підготовка до 
навчання елементів грамоти дошкільника вважається одним із 
найскладніших завдань у діяльності педагога ЗДО. Як показує 
практика, діти старшого дошкільного віку вже здатні правильно 
вживати терміни «звук», «склад», «слово», «речення», розрізняти і 
давати характеристику приголосним і голосним звукам [3, с. 3]. 
Робота з дітьми старшого дошкільного віку з навчанням звукового 
аналізу слів має підготовчий етап. На нашу думку, у цей віковий 
період головним є підготувати їх до оволодіння грамотою в школі. 
Він включає в себе наступні компоненти: робота над звуковимовою; 
розвиток фонематичного слуху; удосконалення лексико-граматичної 
будови мовлення; розвиток зв’язного мовлення. Жоден із 
вищезазначених процесів не обходиться без участі в ньому звука як 
найменшої одиниці мови [5, с. 3]. 

Як свідчать численні психолого-педагогічні дослідження, у дітей 
4-6 років з’являється прагнення до звукового аналізу мови, інтерес 
до звуків та букв. Незалежно від того, навчаємо ми їх читати  
чи ні, деякі діти самостійно починають засвоювати окремі букви і 
складати з них слова. Щоб уникнути стихійності у засвоєнні грамоти, 
науковці радять своєчасно починати організоване навчання. 
Дослідники (К. Ушинський, Л. Виготський, Н. Красногорський, 
Д. Ельконін та інші) твердять, що навчання грамоти доступне  
для дітей уже в 5-6 років [4, с. 12]. 

Отже, процес навчання звукового аналізу слів здійснюється в 
безперервному взаємозв'язку з розвитком звуковимови, фоне-
матичного сприйняття, складової структури слова, просторової 
орієнтації. У ході навчання застосовуються різні види наочності, 
ігрові методи та прийоми, дидактичні вправи. 
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Т. Ткаченко представляє підготовку дошкільників до звукового 
аналізу слова у чотири етапи: 

І етап. Уточнення артикуляції звуків [у, а, о], які використо-
вуються для найбільш легкої форми аналізу – виділення першого 
голосного звуку на початку слова. На матеріалі цих же звуків  
дітям дається перше уявлення про те, що звуки можуть бути 
розташовані в певній послідовності. Діти, артикулюючи, вимовляють 
зазначені звуки, наприклад: «ау» або «уа», потім – визначають їх 
кількість і послідовність. 

ІІ етап. Це аналіз і синтез зворотного складу типу ап, ут, ок.  
У цей час діти засвоюють звуки [п, т, к], вчаться виділяти останній 
приголосний звук у кінці слова (суп, мак). 

ІІІ етап. Виділення початкових приголосних та наголошених 
голосних з положення після приголосних (кіт, сир), аналіз і синтез 
односкладових слів. У цей же час уточнюють артикуляцію звуків  
[і, и, е], повторюють раніше пройдені звуки, ознайомлення з 
терміном «голосний звук». 

ІV етап. Повний звуковий аналіз і синтез слів типу мак, суп, ніс, 
син [6, с. 16]. 

На думку Т. Ткаченко, мета і завдання цих етапів полягає у 
наступному: сформувати поняття про звуки мовлення порівняно з 
немовленнєвими звуками; самостійно визначати послідовність звуків 
у слові; відчувати звук як окремий елемент слова; сформувати 
поняття про звуки голосні та приголосні, чим відрізняються вони 
один від одного за вимовою; навчитися розрізняти тверді та м'які 
приголосні за звучанням та артикуляцією; прищепити навички 
позначати звуки умовними позначками-фішками: позначення 
голосних звуків кружечком (о), твердих приголосних – однією рискою 
(-), а м'яких приголосних – двома паралельними (=). Кружечок у 
свідомості дитини повинен асоціюватися з вільним проходженням 
струменя видихуваного повітря через ротову порожнину, риска 
символізує перешкоду на шляху цього струменя, дві риски – 
посилену, ніби подвійну перешкоду, якою супроводжується вимова 
м'якого звука порівняно з парним твердим; навчити поділяти слово 
на частини, тобто склади; відпрацювати вміння виділяти наголос у 
словах; навчити розрізняти одно-, дво-, трискладові слова. 

Коли дитина правильно, послідовно називає всі звуки, легко їх 
інтонує, називає ізольовано, розуміє участь голосу та органів 
артикуляції в їх утворенні, розрізняє тверду і м'яку звуковимову, то 
звуковий аналіз вона виконує швидко і просто [9, с. 6]. 

На думку А. Богуш та Н. Маліновської, такі діти з великим 
бажанням викладають слова фішками, просять нові завдання. Якщо 
ж дошкільник займається звуковим аналізом з небажанням, то це 
означає, що якісь завдання необхідно повторити, з'ясувавши, що 
саме викликає у дитини труднощі [2, с. 21]. 
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Навчання звукового аналізу проводиться в ігровій формі, 
оскільки провідним видом діяльності дошкільника є гра. Значення 
такої діяльності, як гра в тому, що вона точно відповідає віку та 
інтересам дитини і включає в себе елементи, які ведуть до 
вироблення потрібних навичок і умінь. У грі відбувається розвиток 
мови і мислення. Гра займає важливе місце в житті дітей дошкіль-
ного віку. Вона є природним станом, потребою дитячого організму, 
засобом спілкування і спільної діяльності дітей. Гра створює той 
позитивний емоційний фон, на якому всі психічні процеси протікають 
найбільш активно. Вона виявляє індивідуальні здібності дитини, 
дозволяє визначити рівень її знань і уявлень [7, с. 92]. 

Представимо ефективні та цікаві ігри для навчання звукового 
аналізу слів. 

«Впіймай звук» 
Дорослий чітко промовляє підібрані слова, малюк має плеснути 

в долоні, якщо в слові почує заздалегідь визначений звук. 

«Ланцюжок із слів» 
Дитина і дорослий по черзі називають предмети, які вони 

бачать навколо себе, так щоб останній звук в назві одного предмета 
став першим звуком в назві іншого предмета. Наприклад: автобус - 
стіл - лампа - ... . Цей же вид завдання можна виконати, розклавши 
відповідним чином на столі картинки (іграшки). Потім дитині 
пропонується намалювати ряд предметів, щоб вийшов «ланцюжок». 

«Знайди зайве слово» 
Вихователь пропонує три слова зі спільним звуком, а четверте – 

без нього. Дитина повинна назвати слово без виучуваного звука і 
назвати спільний звук у трьох словах.  

«Підбери слова до схеми» 
До звукової моделі слова підібрати картинки. 

«В зоопарку» 
Дитині дається завдання: «Подивися на іграшки: жираф, кіт, 

верблюд, ведмідь, лялька, лев, кінь, вовк. Розділи їх на дві групи: 
іграшки, в назві яких першим є м'який звук – поклади ліворуч, 
твердий – праворуч від всіх інших. Скільки іграшок в кожній  
групі?» [7, с. 47]. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Отже, 
оволодіння навичками звукового аналізу слів має першочергове 
значення для корекції та формування фонетичного боку мовлення 
та її граматичного ладу. Усвідомлення звукової структури слова і 
робота зі звукового аналізу є необхідною передумовою до навчання 
елементів грамоти дошкільників, читання та письму першокласників. 
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Наведені дидактичні ігри допоможуть у доступній формі 
розвивати й удосконалювати фонематичні процеси дітей старшого 
дошкільного віку, засвоювати ними звукової, складової сторони 
слова, що є базою для оволодіння навичками читання і письма. У 
подальшому необхідно дібрати ігри на формування фонематичного 
синтезу у дошкільників. 
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ВИКОРИСТАННЯ СУЧАСНИХ ФОРМ ОРГАНІЗАЦІЇ 
РОБОТИ ПІД ЧАС РОЗВИТКУ ЗВ’ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ 

ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
У статті розглянуто особливості планування та реалізації сучасних 

форм організації роботи з розвитку зв’язного мовлення дітей дошкільного 
віку. Сучасні лінгводидактичні організаційні форми відповідають основним 
реформаторським тенденціям та науковим підходам. 

Ключові слова: форми організації роботи, зв’язне мовлення, діти 
дошкільного віку. 

Постановка проблеми у загальному вигляді. Серед багатьох 
аспектів дошкільної освіти найбільшу увагу привертає проблема 
якісного вибору форм роботи з розвитку мовлення у ЗДО. 


